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Постановка проблеми. На початку ХХІ століття спостерігається інтенсивне зростання попиту населення в 
отриманні якісної вищої освіти. У світлі цього підвищується роль дистанційного навчання, що дає змогу на основі 
застосування сучасних інформаційно-комунікативних технологій здійснювати професійну підготовку майбутніх 
фахівців у зручному для них просторовому та часовому режимі. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Як з’ясовано, проблема розробки та впровадження системи 
дистанційного навчання знаходиться в останні десятиріччя в центрі уваги багатьох вітчизняних і зарубіжних науковців. 
Так, теоретико-методологічні засади дослідження цієї проблеми обґрунтовано в наукових працях С. Гончаренка, 
І. Зязюна, В. Кременя, І. Підласого, Є. Полат, В. Сластьоніна, П. Стефаненка, А. Хуторського та інших відомих учених. 
Питання дидактичного забезпечення процесу дистанційного навчання висвітлено в теоретичних доробках Дж. Баата, 
М. Бухаркіної, Л. Гозмана, Т. Горячевої, О. Воронкіна, М. Карпенка, А. Теслінова, А. Чернявскої, О. Шестипала та ін. 

Нові технології проектування систем дистанційного навчання представлені в працях Г. Астляйтнера, Г. Атанова, 
Б. Гершунського, М. Журінова, Г. Півень, І. Пустиннікової, В. Яворського та інших. Шляхи активізації самостійної 
навчально-пізнавальної діяльності студентів в умовах дистанційного навчання визначено в дослідженнях 
В. Євдокимова, В. Луценко, В. Лозової, Є. Машбіця, Л. Немировської, Б. Султанової та ін. 

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми, котрим присвячується означена стаття. 
Незважаючи на наявність вагомих теоретичних та практичних доробок з окресленої проблеми, слід відзначити, що 
система дистанційного навчання в Україні сьогодні знаходиться в стані активного формування, а тому існує актуальна 
необхідність у продовженні наукового пошуку в окресленому напрямі. 

Формулювання цілей статті (постановка завдання). Метою даної статті є розкриття сутності дистанційного 
навчання, визначення його ролі та місця в професійній підготовці майбутніх фахівців. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Як установлено, в науковій літературі поняття «дистанційне навчання» 
не має однозначного трактування. Так, учені під цим поняттям розуміють: 

 інноваційний педагогічний процес, що реалізований за допомогою телекомунікаційних технологій та здатний 
задовольнити освітні потреби студентів незалежно від їхнього просторового та тимчасового розташування відносно 
освітніх установ (О. Федорова); 

 новий засіб реалізації процесу навчання, що передбачає активне спілкування між викладачем і студентами за 
допомогою сучасних інформаційних технологій та мультимедіа, надаючи їм свободу вибору місця, часу та темпу 
навчання (І. Ібрагимов, М. Шахмаєв); 

 новітній засіб навчання, інтегрований в цілісний дидактичний процес професійної підготовки майбутнього 
фахівця (І. Захарова); 

 сукупність інформаційних технологій, що забезпечують доставку суб’єктам навчання основного обсягу 
навчального матеріалу, інтерактивну взаємодію студентів і викладачів в освітньому процесі, представлення можливості 
студентам самостійної роботи в засвоєнні матеріалу (О. Андрєєв, В. Меркулов, Г. Тараканов). 

У руслі дослідження за основу взято визначення дистанційного навчання, що наводиться в «Положенні про 
дистанційне навчання», затверджене Наказом міністерства освіти і науки України від 25 квітня 2013 р. Як зазначається в 
цьому документі, під дистанційним навчанням розуміється «індивідуалізований процес набуття знань, умінь, навичок і 
способів пізнавальної діяльності людини, який відбувається в основному за опосередкованої взаємодії віддалених один 
від одного учасників навчального процесу у спеціалізованому середовищі, яке функціонує на базі сучасних психолого-
педагогічних та інформаційно-комунікаційних технологій». Метою дистанційного навчання є «надання освітніх послуг 
шляхом застосування у навчанні сучасних інформаційно-комунікаційних технологій за певними освітніми або освітньо-
кваліфікаційними рівнями відповідно до державних стандартів освіти; за програмами підготовки громадян до вступу у 
навчальні заклади, підготовки іноземців та підвищення кваліфікації працівників» [3]. 

Серед характерних особливостей дистанційного навчання, які водночас можна сприймати як вагомі переваги цієї 
форми навчання, науковці насамперед визначають такі: 

 свобода та гнучкість (студент має можливість працювати у зручному для нього місці та темпі, а також навчатися 
одночасно в різних місцях, на різних курсах не тільки в одному, а й у декількох університетах чи навіть країнах); 

 модульність (в основу програм дистанційної освіти закладається модульний принцип, що дозволяє формувати 
навчальний план з урахуванням індивідуальних та групових потреб студентів); 

 паралельність (навчання може проводитися «без відриву від виробництва», тобто людина може поєднувати 
навчання з професійною діяльністю); 

 віддаленість (навчання відбувається без урахування відстані знаходження студента від навчального закладу); 

 асинхронність (в процесі навчання студент і викладач можуть працювати в автономному режимі, за зручним для 
кожного з них розкладом); 

 обсяг охоплення, «масовість» учасників навчального процесу (забезпечується навчання більшої кількості людей 
різних вікових груп порівняно з іншими формами навчання); 

 кількість студентів не є критичним параметром; 

 рентабельність (під цим параметром мається на увазі економічна ефективність дистанційного навчання); 
 широке застосування різноманітних інформаційних технологій (комп’ютерних мереж, мультимедійних систем 

тощо); 
 соціальна рівність (дистанційне навчання певною мірою знімає соціальну напруженість, забезпечуючи рівні 

можливості отримання освіти людям незалежно від місця проживання й матеріальних умов); 

 інтернаціональність (дистанційне навчання забезпечує зручну можливість експорту й імпорту освітніх послуг); 
 зміна ролі й функцій викладача, перетворення його в модератора навчального процесу; 

 зміна вимог до студента, відповідно до яких він має діяти як активний і самостійний суб’єкт навчальної взаємодії, 
проявляти такі якості, як самостійність, мобільність і відповідальність.  

 можливість в деяких випадках навчатися інкогніто через певні обставини (вік, посаду тощо), зареєструвавшись 
під іншим іменем; 



 полегшення отримання освіти інвалідами та людьми з різними відхиленнями; 

 існування можливості простого формування віртуальних спільнот (викладачів, студентів) завдяки використанню 
сучасних Інтернет-технологій, за допомогою яких стає можливим обговорення між учасниками спілкування певних 
проблем, вирішення спільних завдань, обмін досвідом чи інформацією тощо [1; 2; 6]. 

Водночас важливо підкреслити, що наряду з перевагами дистанційне навчання має цілу низку принципових 
недоліків, зокрема таких: 

 відсутнє пряме очне спілкування між студентами та викладачем, що позбавляє процес подання матеріалу 
емоційного забарвлення, ускладнює створення творчої атмосфери в групі тих, хто навчається; 

 виникає необхідність у забезпеченні відповідного технічного та програмного забезпечення, наданні студентам 
можливості доступу до інформації та використання засобів дистанційного навчання, зокрема користувач повинен мати 
персональний комп’ютер і доступ до системи Інтернет; 

 значно підвищуються вимоги до постановки завдань навчання, адміністрування цього процессу; 

 ключовою проблемою є проблема аутентифікації користувача при перевірці знань, оскільки неможливо точно 
сказати, хто знаходиться на іншому кінці Інтернет-зв’язку. Поки в цьому плані що не запропоновано оптимального 
технологічного рішення, тому більшістю дистанційних програм використовується очна екзаменаційна сесія. Одним із 
варіантів вирішення такої проблеми в перспективі є встановлення відеокамер на боці того, хто навчається, та 
відповідного програмного забезпечення; 

 обов’язковою є наявність цілого ряду індивідуальних психологічних умов, оскільки результат дистанційного 
навчання значною мірою залежить від стану сформованості самосвідомості й відповідної мотивації у студента, прояву 
ним самостійності, дотримання жорсткої самодисципліни; 

 відсутній постійний контроль за діяльністю суб’єктів навчання, відчувається нестача практичної роботи; 

 проектування та створення системи дистанційного навчання, організація курсів дистанційного навчання та 
закупівля необхідного обладнання потребує значних матеріальних витрат; 

 розроблення курсів дистанційного навчання є достатньо трудомістким процесом, наприклад створення однієї 
години інтерактивного мультимедійного матеріалу займає понад 1000 годин роботи високопрофесійних фахівців [4; 6]. 

Розкриваючи роль та місце дистанційного навчання в професійній підготовці майбутніх інженерів, важливо 
підкреслити, що воно є не різновидом традиційного (очного) навчання, а являє собою принципово нову автономну 
форму навчання, що є органічним складником дистанційної освіти. 

Як зазначається в науковій літературі, основними аспектами розвитку дистанційного навчання в Україні є такі: 
інформаційно-технологічний, нормативно-правовий, фінансово-економічний, інституційний, науково-методичний, 
організаційно-педагогічний. 

Так, інформаційно-технологічний аспект пов’язаний з інтенсивною комп’ютеризацією всіх сфер життєдіяльності 
сучасного суспільства, зміцненням технічної бази вітчизняних вищих навчальних закладів, розширенням доступу 
учасників освітнього процесу до мережі Інтернет й, зокрема, до ресурсів дистанційного навчання, електронних бібліотек 
тощо. Нормативно-правовий аспект розвитку дистанційного навчання забезпечується дією нормативних положень з 
окресленої проблеми, що містяться у провідних державних освітніх документах (Закони України «Про вищу освіту» й 
«Про основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007-2015 роки», «Положення про дистанційне 
навчання» тощо), спрямованих на організацію якісної підготовки майбутніх фахівців різних спеціальностей та 
кваліфікаційних рівнів. 

Фінансово-економічний аспект розвитку дистанційного навчання в Україні зумовлюється необхідністю здійснення 
кожною людиною безперервної освіти впродовж всього життя. А тому можливість підвищення кваліфікації або 
отримання нової професії в системі дистанційного навчання без відриву від професійної діяльності людини робить цю 
систему привабливою в очах не тільки самого працівника, але і його працедавця. Крім того, упровадження дистанційної 
форми навчання дає змогу навчальному закладу використовувати нові джерела фінансування, залучити до навчання 
більшу кількість студентів без відповідного збільшення витрат, скоротити обсяг аудиторних годин на існуючих курсах, 
покращити імідж навчального закладу завдяки міжнародному визнанню кваліфікації його випускників. 

Інституційний аспект розвитку дистанційного навчання пов’язаний з його організаційною структурою та 
організаційно-кадровим забезпеченням. У світлі цього слід відзначити, що сьогодні в багатьох країнах активно 
створюються й розвиваються академічні та корпоративні віртуальні університети, академії, інститути, факультети, 
коледжі, центри тощо, які не мають навчальних аудиторій та інших атрибутів традиційних академічних закладів освіти. 
Навчання студентів у таких віртуальних вишах реалізується тільки через комп’ютерні мережі, наприклад через 
глобальну мережу Інтернет або корпоративну (локальну) мережу Інтранет. В Україні теж робляться перші кроки щодо 
створення великих об’єднань навчальних закладів для організації дистанційної світи в межах країни чи на 
міжнародному рівні. У цьому план значний інтерес являє собою діяльність Українського інституту інформаційних 
технологій в освіті, Академії дистанційної освіти, Української системи тощо. Крім того, доцільно відзначити, що 
Головний навчальний центр при Укртелекомі, Національний банк України організували дистанційне навчання на 
корпоративному рівні. 

Науково-методичний аспект розвитку дистаційного навчання реалізується через друковані й електронні журнали, 
постійно діючі вітчизняні науково-практичні конференції, семінари, діяльність Української асоціації дистанційної 
освіти, що створює базу для вироблення та обговорення критеріїв, категорій, принципів і форм оцінювання вітчизняних 
навчальних матеріалів для дистанційного навчання. 

Організаційно-педагогічний аспект розвитку дистанційного навчання забезпечує як адаптацію вже існуючих 
навчальних планів, робочих програм, змісту навчальних дисциплін, систем контролю якості процесу та результатів цієї 
форми навчання, так і з розробку нового дидактичного забезпечення на основі модульного підходу з використанням 
інформаційно-комп’ютерних технологій [2; 5]. 

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному напрямку. Отже, на підставі 
вищевикладеного можна підсумувати, що система дистанційного навчання створює нові можливості й нові перспективи 
для вдосконалення професійної підготовки майбутніх фахівців у вищій школі. Подальший розвиток цієї системи в 
Україні дозволить поліпшити якість вищої освіти, підвищити її конкурентоспроможність у світі, збільшити можливості 
для представників різних категорій населення щодо підвищення освітнього рівня тощо. 

Важливо відзначити, що багато вітчизняних навчальних закладів вже мають певні цінні практичні доробки з 
окресленого питання. Проте в цілому ця проблема вимагає подальшого дослідження на теоретичному та практичному 
рівнях. 

Резюме. Стаття присвячена актуальній проблемі розробки та впровадження системи дистанційного навчання у 
вищу школу. На основі аналізу науково-педагогічної літератури визначено різні підходи науковців до розкриття суті 



дистанційного навчання. Розкрито авторську позицію з цього питання. Проаналізовано переваги й недоліки цієї форми 
навчання. Схарактеризовано основні аспекти розвитку дистанційного навчання в Україні. Ключові слова: дистанційне 
навчання, професійна підготовка, майбутній фахівець, вищий навчальний заклад. 

Резюме. Статья посвящена актуальной проблеме разработки и внедрения системы дистанционного обучения в 
высшую школу. На основе анализа научно-педагогической литературы определены разные подходы ученых к 
раскрытию сущности дистанционного обучения. Определена авторская позиция по этому вопросу. Проанализированы 
преимущества и недостатки этой формы учебы. Охарактеризованы основные аспекты развития дистанционного 
обучения в Украине. Ключевые слова: дистанционное обучение, профессиональная подготовка, будущий специалист, 
высшее учебное заведение. 

Summary. The article is devoted to the topical problem of working out and introduction system of remote tuition in higher 
education. To open the essence of remote tuition on the basis of analysis of scientific and pedagogical literature were determined 
in different scientists’ approaches. Author’s position to this question was determined. The advantages and disadvantages of this 
education form were analyzed. The principal aspects of development of remote tuition in Ukraine were characterized. 
Keywords: remote tuition, professional training, future specialist, institute of higher education. 
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